

披星戴月共筑梦 文化自信 颂团风

——中国艺术体操巴黎夺金背后的故事



本报记者 袁雪婧

在横亘上百年的奥运历史长河中，能在成绩上展现垄断性称霸的项目并不多，巴黎奥运会前的艺术体操算一个，因为从未有欧洲以外的队伍夺得金牌。俄罗斯、保加利亚、意大利等欧洲国家，一度引领艺术体操项目的发展趋势，“欧洲审美”等同世界标准。巴黎奥运会上，中国艺术体操队完美演

绎兼容国际范与中国风的《共生共舞》《凤鸣凌霄》两套节目，勇夺集体全能金牌，打破欧洲对艺术体操奥运金牌长达40年的垄断，实现历史性突破。国人惊喜地发现，中国艺术体操以汉唐盛世为主题的国风吹到了巴黎，更将中国人的文化自信吹向世界，成功让艺术体操项目的审美逐渐走向多元化。中国艺术体操突破的背后，有太多不为人知

加强保障 复合型团队强力支撑

巴黎周期队伍刚刚组建时，体育总局体操运动管理中心统筹领导，提出集体组以登上世界大赛领奖台为目标，队员们都觉得这是在“画大饼”。当时新补充进队的两名小队员底子薄，队伍的保障水平也无法满足备战的目标要求，集体组备战难度显而易见。而且除了北京奥运会外，队伍站上国际重要比赛领奖台的次数屈指可数，只在2014和2017年登上过两站世界锦标赛领奖台。仅仅三年，从打卡世界杯领奖台的“小目标”，到以最强黑马之姿夺得奥运金牌，这个团队创造了太多“里程碑时刻”。“欧洲还是领先我们很多很多年，最终‘弯道超车’的原因，是我们整个团队很团结，我们走的方向是正确的，一方面快速国际化，吸收了精华；另一方面也没有放弃自身的长处，我们做了最好的结合。”孙丹动情地说，“我们的姑娘是非常能吃苦的一代人，能耐得住寂寞，在训练中她们高度聚焦、认真刻苦。”



“请进来 走出去”从了解到认可

邀请阿纳斯塔西娅来中国队执教，是中国艺术体操“请进来”的重要一步。“2022年4月我在网上面试了安娜，对她提了一个问题：队伍一天练10小时，你能承受吗？结果安娜说她可以接受一天超过15小时的训练。我以为自己听错了，又问了一遍，还是这个问题。我这才意识到，我们的训练不见得是最多的。”回想这一幕，冯玉娟笑了。“在艺术体操项目称霸多年，俄罗斯队一定有独到的训练理念、方法和手段，此前我们没有机会接触到，安娜给我们打开了一扇窗。”

作为伦敦、里约两届奥运会冠军，以及东京奥运会亚军，安娜的运动员生涯何其辉煌。如果不是特殊时期和背景下，她恐怕很难选择来中国执教，中国队最初对于她的到来也怀着忐忑的心情。“安娜远道而来，语言不通、成长背景和文化不同，与队伍势必会有一个磨合期，但是我们拿出关爱家人那样的态度与她相处，全队都真心实意对她好，她也感受到了。”安娜适应得很快，与中国艺术体操集体团队相处融洽。“一开始安娜看到中国队员练得苦时，她就会哭，她想起了自己做运动员时期的经历。她真心想帮助中国队，作为俄罗斯队高水平运动员，安娜带来了先进技术，她经常亲自做示范，非常敬业。所以在巴黎奥运会前，我们就完成了新周期的阶段性续约工作。”冯玉娟说。



索妮娅·库兹涅佐娃

苦练“内功”输出文化自信

《凤鸣凌霄》初段有一个非常吸睛的设计：当极富东方声韵的古筝奏起，伴随上场队员们将彩带拉起成“琴弦”，黄张嘉洋巧妙地拨弄彩带“弹琴”。中国风之雅，让世界侧目。艺术体操是一个多元化的项目，既在舞蹈和表现力上展现艺术性，又在身体和器械难度上展现竞技性，对运动员的综合能力要求很高。中国艺术体操集体组队员每天的训练时间要持续10小时左右，芭蕾舞、体能课、专项训练、舞蹈训练等项目和内容繁多。

“从小我们就要上芭蕾舞课，也从很早就接触爵士、街舞等多种舞蹈去充实自己，因为每年我们都会更新成套编排，风格也一直在变化。”郭崎琪表示，为了演绎好3带2球《凤鸣凌霄》成套，从去年冬训开始，队员们进行了很系统的古典舞训练。“古典舞中会有很多眼神、情感交流，会带来很多潜移默化的影响，让我们成套中的舞蹈动作更有感染力。”黄张嘉洋说。



用主教练孙丹的话来说，芭蕾是艺术体操的基础，是“骨头”，而舞蹈更多是风格上的充盈，是“皮肤和血液”。孙丹对于舞蹈的细节精益求精，让队员们经常害怕走进舞蹈房。“我们会不断回放慢动作，我会一帧一帧去抠，20秒的动作可以抠2个小时，你的呼吸、你的手位，你的左肩好像高了5公分，你的眼睛飘到了哪里，甚至你的头发丝都会有表情，功夫下在大家看不到的地方，最后才能呈现出接近完美的作品。”

队员们在训练中都很拼，执行力也很强。郝婷出现过右脚脚裂这样严重的伤病，但她一天训练都没耽误。“孙导在训练中对我们要求很严格，追求完美，也是希望我们在比赛中能展现出最好的一面。在训练中遇到完成不到位的时候，大家都会努力地调整配合，当我们终于控制了器械并且能处理到位时，就会感觉很快。”郝婷说。

不同于郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋三位参加过东京奥运会的老将，巴黎奥运会才组队的小将王澜静、丁欣怡，在年龄上跟姐姐们差了6、7岁，最初在个人能力、技术、团队配合上差距很大。2021年底才从个人项目转到集体项目的王澜静，最初很难适应。“在技术上完全不同，个人需要把器械抛给自己，集体需要抛给别人，找准出手的感觉，掌握配合与协作的难度都很大，教练和姐姐们一直在帮我。有时候太累了练不下去了，也必须跟上集体的脚步，不能让大家因为我耽误了训练。”2022年世锦赛时，王澜静在背撑时出现失误，影响了团队的得分和排名。“当时非常愧疚，那段时间一直很沮丧，也想到过该不该选择这条路。2023年世锦赛前的一个月，我压力大到睡不着觉，一闭眼就会想到去年的失败，每天提心吊胆。好在心理老师帮助了我，每天扎实的训练也逐渐给自己建立起信心，把每一个成套、每一个小段、每一次出手都当作世锦赛现场，从训练开始就不允许自己有任何失误，最终扛下来了。”丁欣怡的情况类似，开始时她经常掌握不好技术要领，跟大队员配合不上。“姐姐们给我做示范，告诉我怎么做，我就会课后自己补差、加练。刚上成套的时候特别困难，脑子跟不上，体力考验也很大，每天晚上回去我都要‘回课’，把一天下来没做好的或者失败较多的地方写下来，第二天训练前掏出小本本去看一下，昨天的要求点是什么，今天要格外重视。”磨合的过程很艰难，但队员们团结一心苦练“内功”。“有一次我没练好，一直练到了半夜12点。有时候情绪崩溃或者训练量太大的时候，晚上回去我会哭一会儿，但也知道自己必须很快调整过来，继续做好第二天的训练。”丁欣怡说。

训练量最大、强度最高的时候，运动员会累哭，孙丹也会哭。“你要非常强势，让所有人按照你的要求推进训练，一直在强迫别人，推着她们前进，虽然大家都知道这是对的，但训练结束后回到家里，我也会为一直强迫别人，逼不得已扮演一个刻薄冷酷的教练而难过，她们也只是孩子。但是在这个重要的过程中，我们的承受力也都越来越强。”



巴黎奥运会上，中国艺术体操集体组5圈《共生共舞》、3带2球《凤鸣凌霄》两个成套都特点鲜明。《共生共舞》以汉唐盛世为背景，展现国际化视野；《凤鸣凌霄》以汉唐盛世为背景，输出中国文化。这样的编排一方面展现中国文化自信，输出中国之美；另一方面也与国际接轨，有国际视野和大格局。体现出既能讲好中国故事，也能演

绎国际潮流的特点。中国艺术体操集体项目输出文化自信，也经历了一个漫长的过程。孙丹在2008年北京奥运会作为主力队员，见证中国艺术体操首次触碰到奥运奖牌，到2019年接过国家队教鞭，一路走来有着颇多感慨。“2008年我理解的国风，只停留在比如一小段戏曲的声音、中国乐器的伴奏，或者几个点缀性的舞蹈动作，这样一些零星的元素。那时我们能看到的素材，也不像现在这么丰富。做运动员时，我接触更多的是现代舞，风格也更偏向欧洲。最初带训时，我更擅长摇滚、爵士、桑巴等外放的风格，因为这是我擅长的东西。但慢慢的，我必须打破常规，去思考队伍最适配和需要的风格。”

在增加师资力量方面，这个周期孙丹的身边多了两位助教，一位是俄罗斯外教阿纳斯塔西娅（简称安娜），另一位是东京奥运会后退役的国家队队员许颖书。“领导给了我们很多支持，我们能时刻感受到关心、关爱及期盼。”孙丹是这个团队的一个“引领者”，“队员们还很小，两个助教很年轻，所有人都向着这个目标努力，我在中间的位置，经常感觉很有压力。”有时深夜孙丹会在公园黑漆漆的走廊里来回踱步，“你编的东西对不对？符不符合规则和潮流？会不会只是你觉得还可以？我也有自我怀疑的时候。但是无论遇到天大的事，第二天我推开训练馆的门，都要做那个最开朗、最有能量的人。”



巴黎奥运会上外教安娜意外受到外界关注，但在孙丹看来，这个执教团队缺一不可，两位助教都功不可没。“安娜主要在技术的细节和要求、规则的把控等方面提供支持，许颖书在基本功训练、日常管理等方面花费了大量时间，有时我已经离开，她在馆里继续带着队员训练一个小时，非常努力和上进。她与三个老队员以前是队友，更能打成一片，在生活上为队员们操心很多。很少有三个女性组成一个团队，我们非常团结。安娜非常有融入感，她不拿自己当外国人，她是一个素质和修养非常高的人。我们三人都是集体项目出身，都非常有服务和协助他人的意识，分工明确也密切配合，一起工作非常开心。”

带着比往届奥运会更有信心和底气的成套来到巴黎赛场，但资格赛中国艺术体操集体组遭遇“当头棒喝”，仅以第五名的成绩晋级决赛，明显低于队伍的预期。“资格赛分数出来，我们都挺惊讶的。今年参加了多站世界杯赛，艺术分、完成分排位我们都比较靠前，资格赛完成分与我们的期望相差很大。”尽管有些疑惑和失望，但常成和冯玉娟叮嘱孙丹，不要让队员们受到影响，决赛还有机会，稳定性至关重要。冯玉娟表示：“我对孙丹说不要失去信心，决赛准备贯彻8个字：做好自己，等待机会。”自东京奥运会保加利亚、以色列分别夺得集体、个人项目金牌开始，艺术体操项目的国际格局就陷入混战。“集体项目上，以色列、保加利亚、意大利、西班牙、中国、巴西、法国7支队伍都有可能上领奖台，但也有可能是第7名。没有俄罗斯队在，没有一家独大，谁也没有绝对把握。出发巴黎前，我们就希望团队能把自己可控的部分做好，把心态调整好，把训练水平拿出来，以挑战者的



心态去冲击对手。”“做好自己，等待机会”不仅仅是一句安慰，更是基于数据分析基础的预判。“统计今年世界杯赛各队表现，主要针对手每场比赛能做到4套全成的队伍不多。我们的成功排在前列，能跟我们相当的就是以色列队。结果最后我们做赢了在成功率，决赛几乎所有对手都出现了失误，甚至有2个强队出现‘灾难性失误’，而中国队在资格赛到决赛的4套没有出现掉器械这样的大失误，基本可以说做到了零失误。”冯玉娟说。

回顾这个先抑后扬的过程，孙丹充分肯定队员们的表现。“太勇敢和太谨慎都不可以，你必须保持在一个平稳的水平线上，因为场上的每个动作都有失误的风险。在奥运会这种紧张场合，5个姑娘心态平稳，每个人都能把握住自己，不急不躁，在世界的舞台上呈现出高质量、完整的作品，是非常不容易的。”对于奖牌的颜色，孙丹并不执着，在她看来做到了最好的自己便已足够。“其实在那里等其他队伍出分的时候，心情很复杂。我当然希望我们能拿奖牌甚至金牌，因为整个团队为此付出了很多。但也有不忍心看到的一点，你怎么能说你就是最努力的呢，有哪支队伍不努力。当

看到有的队伍失败了，我们心里也五味杂陈，所以对于拿金牌的结果我们是渴望的，但是如果没拿到也是能释怀的，因为我们已经做到了最好的自己。”队员们就这么淡定，奥运会结束一个月再回顾夺冠的瞬间，激动之情依然溢于言表。“我们的分数出来之后，后面三个队伍逐一上场。第一个没有高过我们，能上台爽了！这时我跟队友说‘那个奖牌能变成银色的就好了’。然后第二个也没有超过我们，银牌了！我又说‘好想再在奥运会上唱一下国歌呀’。最后一个队伍的分数出来，金牌！激动的手，我们都没办法说话了，只能抱在一起喊。”黄张嘉洋笑着说。王澜静是个“狠人”，“在等最后的分数时，我潜意识用10年寿命换一个金色的奖牌。”回顾从世界杯领奖台都觉得很“画大饼”，到拿下奥运金牌这个过程，王澜静觉得自己很幸运。“就像做梦一样，非常不容易，整个团队给了我们很大的支持，所有心血都能在这两套作品上。我觉得自己很幸运，姐妹们很不容易，从上个周期一直努力到现在，我才上来两三年时间，就拿到了奥运金牌。感谢之前那么多代的前辈们的积淀，我们也会继续把艺术体操刻苦训练、顽强拼搏、团队协作、互帮互助的品质和精神传承下去。”



中国体操队教练组

结束奥运冠军港澳行活动回京后，丁欣怡和王澜静就已经恢复训练了。“姐姐们在前面打下了一个很稳定的基础，所以我和澜静才能走得这么顺。洛杉矶奥运周期，我们也是要踏踏实实走好每一步。”丁欣怡说，有时也会羡慕普通20岁女孩可以轻松享受生活，但走上艺术体操之路她收获更多。“虽然苦了点累了点，但今后的发展会更好。特别是这次拿到奥运金牌后，更感谢之前的努力坚持。”巴黎奥运会结束后，按照体操中心统一部署，在10月全国冠军赛、11月全国训练营上，中国艺术体操队就将开启洛杉矶奥运会人才选拔工作。“下个周期我们要一如既往做好保障，加强教练力量。这枚奥运金牌让全国艺术体操界都很振奋，各省市对项目重视程度和支持力度也会更大一些，希望能促进项目更好发展。”在冯玉娟看来，中国艺术体操未来仍要夯实基础、谋求新突破。“我们的家底摆在这里，欧洲传统强国在人才储备实力与厚度上仍旧很强，我们的差距还很大，依然任重道远。”